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Одним з пріоритетних напрямів політики держави щодо розвитку освіти 

є постійне підвищення її якості, оновлення змісту та форм організації 

навчального процесу. Сучасний педагог має уміти добути інформацію про 

рівень навчальних досягнень учнів та прийняти відповідне рішення залежно 

від отриманої інформації. Володіння формами і методами педагогічної 

діагностики та доцільний вибір методик сприятимуть ефективному аналізу 

особливостей організації навчального процесу в закладах освіти 

територіальних громад та його результатів, а відповідні управлінські рішення 

забезпечать належну його якість. 

Аналіз останніх публікацій показує, що теоретичне обґрунтування 

різних аспектів педагогічної діагностики здійснено в дослідженнях 

І. Підласого, К. Інгенкампа, Г. Цехмістрової та ін. Так, визначено сутність 

педагогічної діагностики, її предмет (К. Інгенкамп, І. Гутник, І. Підласий, 

Г. Цехмістрова та ін.); окреслено функції діагностування рівня навчальних 

досягнень (В. Максимов, З. Слєпкань та ін.). Проблеми педагогічної 

діагностики розглянуто в публікаціях Л. Лебедик, присвячених вимірникам і 

критеріям компетентності педагогів [1; 2, с. 29–33; 5, с. 35–38; 6, с. 228–231; 

8–9; 11, с. 264–265; 21–23], використанню технологій менеджменту якості в 

управлінні закладами освіти [3, с. 55–63; 4, с. 295–297; 7, с. 35–42; 10, с. 316–

320; 24, с. 349–351], формування особистості через якість середовища 

закладу освіти [12, с. 138–179; 13, с. 296–301].  

Проте, незважаючи на видиму розробленість питань педагогічної 

діагностики в сучасних наукових джерелах, досі не існує єдиної позиції щодо 

сутності педагогічної діагностики та її значення в управлінні якістю 



 

 

навчального процесу в закладах освіти територіальних громад. Розгляд 

означеної проблеми є метою нашого дослідження. 

Виклад матеріалу дослідження розпочнемо з обґрунтування суті 

педагогічної діагностики як інструменту управління якістю навчального 

процесу в закладах освіти територіальних громад, започатковане у наших 

попередніх дослідженнях [14, с. 24–27; 15, с. 154–156; 16, с. 301–308; 17, 

с. 73–79; 18; 19, с. 210–220; 20].  

Педагогічна діагностика є одним з найважливіших складників будь-

якого навчального процесу, засобом для аналізу і визначення його 

результатів для подальшого удосконалення якості навчального процесу в 

закладах освіти територіальних громад. Застосування педагогічної 

діагностики залежить від таких чинників: науково обґрунтованої методології 

діагностики; ефективної організації педагогічного діагностування, яка 

передбачає технологію і кваліметричні методики вимірювання; оптимального 

вибору релевантних засобів і способів реалізації мети; спеціальної 

професійної підготовки до педагогічного діагностування [19, с. 212]. 

У запропонованій нами [19, с. 210–220; 20] діагностиці якості 

навчального процесу в закладах освіти розмежовано два основних напрями: 

діагностування педагогом досягнень учнів та самодіагностика учнями 

власних результатів і процесу навчання.  

Педагоги застосовують усне і письмове опитування як найбільш 

традиційні контрольно-діагностичні процедури, а також невеличкі тести як 

засоби поточного контролю. Тест має три рівні складності, від найнижчого 

до більш високого, про що учням педагог повідомляє перед початком 

тестування, знайомить їх зі шкалою оцінювання виконання тестових завдань. 

Кожен рівень містить чотири завдання, які розташовано так, що на нижчому 

рівні переважають завдання репродуктивного типу, а із зростанням рівня 

складності завдання стають більш продуктивними і продуктивно-творчими.  

Учні, виконуючи завдання тесту, починають з найнижчого рівня, 

поступово рухаючись до більш складних завдань. При цьому кожен учень 



 

 

має право самостійно визначити, на якому рівні і якому завданні закінчити 

виконання тесту, залежно від можливості відповісти на чергове завдання. 

Така система тестового завдання не лише дає змогу педагогу виявити рівень 

засвоєння матеріалу учнями, а й показує учню його можливості, сприяє 

визначенню недоліків, стає підставою для подальшого навчання. 

Окрім контрольно-діагностичної функції, яка полягає у виявленні рівня 

знань, умінь і навичок учнів, обсягу, глибини і якості сприйняття матеріалу, 

тестування мотивує до активізації навчальної діяльності, стимулює 

самостійну діяльність учнів, сприяє розвитку навичок самоконтролю, формує 

прагнення до саморозвитку й самовдосконалення. 

Педагог також отримує інформацію про рівень досягнень кожного учня 

і класу загалом, аналізує її для виявлення причин і чинників, що вплинули на 

встановлені результати, визначає рівень опанування учнями навичок 

самостійної роботи, і, зважаючи на ці дані, планує свою подальшу роботу 

відносно конкретних учнів, тобто з орієнтуванням на потреби та особливості 

кожного, і розробляє універсальні прийоми навчальної діяльності, при цьому 

окреслюючи шляхи і засоби розвитку відповідних умінь і навичок учнів, 

стимулювання в них інтересу до предмету та активності в пізнанні. 

Отже, тестування як діагностичний інструмент виконує контрольну, 

навчальну, виховну і розвивальну функції, а також стимулювальну, 

формуючи в учнів позитивні мотиви навчання. Окрім цього, тестування 

слугує засобом зворотного зв’язку між педагогом і учнем, завдяки чому 

вносяться корективи в управління якістю навчального процесу, що зумовлює 

пошук нових, більш продуктивних методів і прийомів навчання. Тести 

виконують і прогностичну функцію, дозволяючи педагогу передбачити 

потенційні можливості учнів у засвоєнні нового матеріалу, що дає змогу 

побудувати подальше викладання предмета, ураховуючи можливі труднощі.  

Результати тестування також впливають на роботу самого учня, 

сприяють розвитку його самостійності, стають засобом індивідуалізації в 

навчальному процесі, завдяки чому управління педагогом навчальною 



 

 

діяльністю учнів поступово поєднується з самоуправлінням учнів, що сприяє 

якості навчального процесу в закладах освіти територіальних громад.  

Серед прийомів управління якістю навчального процесу в закладах 

освіти територіальних громад можна назвати залучення учнів до активних 

видів навчальної діяльності; надання їм можливості виявляти в навчанні 

самостійність, ініціативність; забезпечення активної позиції учнів у навчанні; 

застосування проблемних ситуацій, проблемно-пошукових методів, рольових 

ігор тощо. Використання цих прийомів підвищує рівень мотивації учнів, 

зумовлює її якісні зміни, зовнішні мотиви поступово перетворюються на 

внутрішні, завдяки чому учні виявляють наполегливість і старанність у 

навчанні, прагнуть до самовдосконалення, усвідомлюють важливість і 

цінність навчання для подальших життєвих успіхів. 

Уважаємо, що діагностика є своєрідним мотиватором як для педагога, 

так і для учня, змушуючи обох шукати шляхи підвищення якості навчального 

процесу в закладах освіти територіальних громад та його результатів, 

стимулюючи розвиток суб’єктів діагностування.  
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